Задание №7

7.1.
Падая по лестнице с пятого этажа, Алиса насчитала 100 ступенек. Сколько ступенек она насчитала бы, падая со второго этажа? (Падение героини сказки Л. Кэрролла «Алиса в стране чудес» обычно оканчивается благополучно…)
7.2.
Есть 9 кг крупы и чашечные весы с гирями 50 г и 200 г. Как в три приёма отвесить 2 кг крупы?
7.3.
В одном озере растёт волшебная лилия. Её размеры увеличиваются за каждый день ровно в два раза. Если посадить одну такую лилию в пруд, то через 20 дней она заполнит его полностью. За сколько дней весь пруд закроется, если сразу посадить четыре такие лилии?
7.4.
Брат нашёл на 36 грибов больше, чем сестра. По дороге домой сестра стала просить брата: «Дай мне несколько грибов, чтобы у меня стало столько же грибов, сколько и у тебя». Сколько грибов должен дать брат сестре?
7.5.
Миша говорит: «Позавчера мне было 10 лет, а в следующем году мне исполнится 13 лет». Возможно ли это?
Решения задач
7.1.
Алиса, находясь на пятом этаже, одновременно находится на «крыше» четвертого этажа, а находясь на втором этаже – на «крыше» первого. Таким образом, падать с пятого этажа в 4 раза «выше», чем со второго. Следовательно, Алиса насчитала 25 ступеней.
7.2.
(См. задачу 2.2.). С помощью операции деления пополам за два взвешивания отвесим 2 кг 250 г. С помощью гирь 50 г и 200 г уберем «лишние» 250 г.
7.3.
Если посадить в пруд одну лилию, то через 2 дня будут    4 лилии, а еще через 18 дней лилии заполнят его полностью. Следовательно, если сразу посадить 4 такие лилии, то весь пруд закроется за 18 дней.
7.4.
Если бы у брата не было этих 36 грибов, то у них было бы поровну, значит, и эти грибы следует разделить пополам, т.е. брат должен отдать сестре 18 грибов.
7.5.
Это невозможно. Если Миша говорит об этом 1 января, а день рождения у него 31 декабря, тогда в прошлом году (30 декабря) ему было еще 10 лет (т.е. позавчера). 31 декабря ему исполнилось 11 лет. В этом году 31 декабря ему только 12 лет, а в следующем уже исполнится 13.
